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Náklady a dopady péče zaměřené na pacienta - Srovnání názorů manažerů nemocnic na 

péči zaměřenou na pacienta v souvislosti s hodnocením finančních a výkonnostních tlaků.  

Výzkumná otázka: Cílem této studie je zjistit, zda péče zaměřená pacienta (PCC), jako 

základní hodnota zdravotní péče, může naplňovat potřeby nejen pacientů, ale i odborných 

pracovníků v partnerství, které zlepší kvalitu péče a její výsledky. Modely, faktory a oblasti, 

které je třeba zlepšit pro úspěšnou realizaci PCC v souvislosti s finančními a provozními cíli 

zdravotnických zařízeních byly zkoumány v rámci Evropy. Pozornost byla dána především 

vztahu mezi systémem řízení „shora dolů“ a místní autonomií. Důležitými elementy v tomto 

ohledu jsou organizační struktura, hodnoty a odpovědná samospráva. 

Metodologie: Pro primární výzkum založený na komplexním přehledu literatury byl použit 

vývojový diagram. Tato část zahrnovala devět polostrukturovaných rozhovorů, obsahující 

krátký dotazník, s odbornými pracovníky zejména ve vedoucích postaveních. Rozhovory 

byly provedeny mezi dubnem a červnem roku 2018. Ve studii byly začleněny celkem čtyři 

zdravotnické organizace v Evropě, konkrétně v Rakousku, Anglii, Finsku a Nizozemí.  

Výsledky: Hlavní rozdíly mezi hodnocenými organizacemi se vyskytují především v oblasti 

modelu péče a organizační strategie. Facilitátoři PCC byli identifikováni a zahrnují (a) silné 

vedení zavázané hodnotám péče zaměřené na pacienta, (b) zapojení pacientů, pracovníků 

a veřejnosti v návrzích procesů, (c) otevřená komunikace zaměřená na zlepšení, (d) 

vzdělávání vedoucích, manažerů a zdravotních odborníků v intrapersonálních 

dovednostech a (e) kvalitní hodnotící rámec rozlišující efektivní a neefektivní strategie PCC. 

Závěr: Cíle zaměřené na pacienta byly prokázány jako dosažitelné a udržitelné pod 

vzrůstajícím tlakem na fiskální a provozní výkon. PCC bylo identifikováno jako hnací síla 

adaptace konstantně měnícímu se finančnímu a provoznímu prostředí pomocí 

implementace lokální a odpovědné samosprávy a také posunu k organizaci reagující na 

pacienty se silnými hodnotami v jejím základu.  

Nicméně, výzvy a bariéry v současném ekonomickém prostředí přetrvávají.   
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